SCENARIUSZ ZAJĘĆ Z PRZYRODY

HASŁO PROGRAMU: Środowisko najbliższej okolicy: oddziaływania w przyrodzie.

TEMAT: Obserwujemy zjawisko elektryzowania się ciał.

CELE: 

Poziom wiadomości:

-  uczeń wie, że pocieranie niektórych przedmiotów (np. szkła lub plastiku) powoduje ich elektryzowanie, 

-  uczeń wie, że istnieją dwa rodzaje oddziaływań elektrostatycznych (przyciąganie lub odpychanie), 

-  uczeń wie, że istnieją dwa rodzaje ładunków elektrycznych,

-  uczeń wie, że oddziaływania elektrostatyczne występują na odległość,

-  uczeń rozumie, że zjawisko elektryzowania spotykamy na co dzień.

Poziom umiejętności:

-  uczeń potrafi podać przykłady ilustrujące występowanie oddziaływania elektrostatycznego w życiu codziennym,

-  uczeń potrafi badać wzajemne oddziaływanie (przyciąganie lub odpychanie) naelektryzowanych ciał,

-  uczeń potrafi wskazać podobieństwa między oddziaływaniem elektrycznym i magnetycznym. 

PRZENACZENIE: klasa IV 

CZAS REALIZACJI: 1 godzina lekcyjna 

METODY: obserwacja bezpośrednia, doświadczenie, pokaz, pogadanka 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: statyw, kawałki sukna lub futerka, grzebienie, linijki, długopisy, kawałki folii, kawałki papieru, laski szklane i ebonitowe. 

PRZEBIEG ZAJĘĆ

PLANOWANIE I PRZYGOTOWANIE 

1.  Nauczyciel gromadzi potrzebne środki dydaktyczne oraz przygotowuje materiały dla ucznia. 

2.  Uczniowie otrzymują polecenie przyniesienia na lekcję: kawałków sukna lub futerka, 

grzebieni, linijek, długopisów, kawałków folii, kartek papieru.

PRZEPROWADZENIE 

1.  Uczniowie przypominają, z jakimi rodzajami oddziaływań spotkali się już na poprzednich 

lekcjach. 

2.  Uczniowie przy pomocy zestawu doświadczalnego (laska ebonitowa, skrawki papieru, 

kawałek sukna) wykonują doświadczenie 1 ilustrujące zjawisko oddziaływania elektrostatycznego. 

3.  Wszyscy uczniowie wykonują doświadczenie  2 używając długopisów, linijek, grzebie -ni, kawałków folii, a następnie wykonują zadanie 1.

4.  Nauczyciel przeprowadza z uczniami pogadankę na temat oddziaływania  elektrostatycznego w życiu codziennym. Uczniowie podają przykłady ilustrujące to zjawisko.

5.  Nauczyciel wykonuje doświadczenie 3, ukazujące skutki oddziaływań elektrostatycznych 

(przyciąganie i odpychanie) z wykorzystaniem statywu, baloników, lasek ebonitowych, laski szklanej, sukna i folii. 

6.  Uczniowie wykonują doświadczenie 4 ilustrujące również skutki oddziaływań elektrostatycznych oraz zadanie 2.

7.  Nauczyciel wyjaśnia uczniom, jak dochodzi do bardzo silnych oddziaływań elektrostatycznych, jakimi są wyładowania atmosferyczne.

PODSUMOWANIE 

Uczniowie wskazują podobieństwa między oddziaływaniami elektrostatycznymi i magnetycznymi oraz wykonują zadanie 3.

MATERIAŁY DLA UCZNIA 

Doświadczenie 1

Potrzyj suknem lub futerkiem laskę ebonitową a następnie przybliż ją do skrawków papieru. 

Doświadczenie 2

Potrzyj suknem lub futerkiem długopis, linijkę, folię, grzebień i  przybliż je do skrawków papieru. Zaobserwuj co dzieje się z kawałkami papieru.

Zadanie 1 

Napisz dlaczego skrawki papieru przyciągane są przez linijkę, folię, długopis, grzebień, mimo 

ich odległości. Jak nazywamy taki rodzaj oddziaływania?
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Doświadczenie 4

Przygotuj dwa kawałki folii plastykowej i dwie takiej samej wielkości kartki papieru. 

1.  Połóż najpierw jedną z folii, a na niej kartkę papieru i potrzyj je o siebie. Następnie podnieś je do góry i rozdziel.

2.  Teraz połóż dwie folie na ławce i pocieraj je kartkami papieru. Przybliżaj kolejno do siebie obie folie, a potem– kartki papieru. 

Zadanie 2 

Zapisz, co zaobserwowałeś wykonując doświadczenie 4.
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Zadanie 3 

Uzupełnij poniższą tabelkę.

	Oddziaływanie 
	Rodzaj oddziaływania
	Skutki oddziaływania
	Rodzaje biegunów lub ładunków

	Magnetyczne
	
	
	

	Elektrostatyczne
	
	
	


MATERIAŁY DLA NAUCZYCIELA

Zadanie 1 -przykładowa odpowiedź uczniów   

Skrawki papieru przyciągane są przez te przedmioty mimo dzielącej je odległości, ponieważ przedmioty zostały naelektryzowane wskutek pocierania i oddziałują na papierki. Taki rodzaj oddziaływania nazywamy elektrostatycznym.

Przykłady z życia codziennego ilustrujące zjawisko oddziaływania elektrostatycznego.

1.  Elektryzowanie włosów podczas ich czesania (przyciąganie przez grzebień).

2.  Elektryzowanie się odzieży (trzaski, które słyszymy przy zdejmowaniu swetra lub bluzki). 

3.  Elektryzowanie się mebli z tworzyw sztucznych i szkła podczas ścierania kurzu suchą ściereczką(np. ekranu telewizora).W wyniku tego przyciągają one kurz.

4.  Elektryzowanie się sierści kota podczas głaskania go.

Doświadczenie 3 –badanie skutków oddziaływania elektrostatycznego.

1.  Dwa nadmuchane baloniki zawieszamy na statywie w niewielkiej odległości od siebie. 

Pocieramy je kawałkiem sukna.
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przed pocieraniem                                                                           po potarciu 

2.  Do zawieszonej na statywie naelektryzowanej laski ebonitowej zbliżamy naelektryzowaną laskę ebonitową. Obserwujemy wzajemne odpychanie. 

3.  Do zawieszonej na statywie naelektryzowanej laski ebonitowej zbliżamy naelektryzowaną laskę szklaną. Obserwujemy wzajemne przyciąganie lasek. 

Zadanie 2 –przykładowe wnioski 

1.  Folia i kartka papieru po potarciu przyciągały się.

2.  Dwie potarte papierem folie odpychały się, podobnie zachowały się potarte o folię dwie kartki papieru. 

3.  Świadczy to o tym, że naelektryzowane ciała działają na dwa sposoby: przyciągają się i odpychają.

4.  Istnieją dwa rodzaje ładunków elektrycznych. 

Zadanie 3 

Poprawne uzupełnienie tabeli. 
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